

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 106.

Подписная цена на Губернскія Ведомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во все города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видъ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрѣчка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Ведомости можетъ быть разрѣчена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Циркулярныхъ. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ Пристаней.

Цена за начечаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократно — 10 коп., двукратно — 13 коп. и троекратно — 16 коп. в т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ начечанной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить по помѣщенію статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

### СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Именной Высочайшій указъ. Отъ канцеляріи Ея Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны. Циркуляръ Главн. Управл. по дѣламъ печати Г. Олон. Губернатору. Движеніе по службѣ. Публикація и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Осенніе мотивы. Отечественная хроника. Къ войнѣ. Народное творчество. Объявленія.

Фельетоны. Изъ прошлаго Олон. епарх. управленія.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Объ усиленіи кредита на содержаніе и квартирное довольствіе полицейскихъ урядниковъ въ Имперіи.

Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи, рассмотрѣвъ представленіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ объ усиленіи кредита на содержаніе и квартирное довольствіе полицейскихъ урядниковъ въ Имперіи, *мыслимъ положилъ:*

I. Увеличить, начиная съ 1-го января 1904 г., ассигнуемые по смѣтѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ кредиты на содержаніе полицейскихъ урядниковъ въ Имперіи на сто семидесятъ пять рублей двадцать восемь копѣекъ ежегодно.

II. Означенный въ отдѣлѣ I расходъ въ 1904 г. обратить на счетъ общихъ остатковъ отъ кредитовъ, ассигнованныхъ по смѣтѣ расходовъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ того же года.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 12-го апрѣля 1904 г., Высочайше утвердить соизволивъ и повелѣть исполнить.

(Прав. Вѣст. № 178).

### ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ

Правительствующему Сенату.

Для дальнѣйшаго подкрѣпленія средствъ Государственнаго Казначейства въ виду предстоящихъ чрезвычайныхъ расходовъ, вызываемыхъ войною съ Японіей, признали Мы за благо, согласно съ представленіемъ Министра Финансовъ, въ комитетѣ финансовъ рассмотрѣваемымъ, выпустить въ обращеніе, по мѣрѣ надобности и въ сроки по ближайшему усмотрѣнію Министра Финансовъ, до шести новыхъ разрядовъ (серій) билетовъ Государственнаго Казначейства за №№ СДХІV—СДХІХ въ двадцать пять милліоновъ рублей каждый разрядъ, а всего на сумму до ста пятидесяти милліоновъ рублей, — на четырехлѣтній срокъ, на основаніи прилагаемаго положенія, съ назначеніемъ ежегоднаго дохода по сямъ билетамъ въ 3,6%.

Вслѣдствіе сего повѣзваемъ Правительствующему Сенату къ приведенію сего въ исполненіе сдѣлать надлежащее распоряженіе. (На подлинномъ Собственнорукописномъ Высочайшаго Величества рукою написанномъ.)  
Въ Петергофѣ. «НИКОЛАЙ»  
30-го іюля 1904 года.

### ПОЛОЖЕНІЕ

о разрядахъ (серіяхъ) билетовъ Государственнаго Казначейства.

за №№ СДХІV—СДХІХ (414—419).

(Высочайше утверждено 30 іюля 1904 г.)

1) Разряды (серіи) билетовъ Государственнаго Казначейства за №№ СДХІV—СДХІХ (414—419), въ двадцать пять милліоновъ рублей каждый разрядъ, выпускаются на четырехлѣтній срокъ.

2) Достоинство сихъ билетовъ опредѣляется въ 50 рублей, размѣръ ежегоднаго дохода — въ 3,6%. Доходъ уплачивается по полугоду, съ 1-го февраля и 1-го августа. Теченіе процентовъ по билетамъ начинается съ 1-го августа 1904 г.

3) Доходъ отъ сихъ билетовъ Государственнаго Казначейства по подлежитъ сбору съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ.

4) Форма билетовъ утверждается Министромъ Финансовъ.

5) Погашеніе билетовъ производится въ теченіе четырехъ лѣтъ, по усмотрѣнію Правительства.

6) Уплата процентовъ по билетамъ сихъ разрядовъ производится во всѣхъ казначействахъ и въ конторахъ и отдѣленіяхъ Государственнаго банка предъявляемымъ купонамъ за истекшія полугодія.

7) Билеты Государственнаго Казначейства принимаются во все платежи Государственному Казначейству и Государственному банку, а также въ залогъ по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ и, вообще, по всемъ обязательствамъ съ казною — по нарицательной цѣвѣ.

8) При платежахъ билетами казначействамъ и Государственному банку проценты по текущимъ купонамъ начисляются до дня платежа; на этомъ же основаніи производятся зачеты и при продажѣ билетовъ Государственнымъ банкомъ и казначействами частнымъ лицамъ и казеннымъ мѣстамъ, а сіи послѣдніе по взаимнымъ расчетамъ дѣлають зачеты тѣмъ же порядкомъ.

*Примѣчаніе.* Способъ расчета между Государственнымъ банкомъ и Государственнымъ Казначействомъ по билетамъ, принятымъ Государственнымъ банкомъ, устанавливается Министромъ Финансовъ.

9) Къ платежу въ казначействахъ и учрежденіяхъ Государственнаго банка билеты принимаются въ тѣхъ только случаяхъ, когда они имѣють при себѣ все купоны, сроки оплаты которыхъ еще не поступили, и когда платежная сумма не менѣе суммы билета съ паросими процентами.

10) Билеты сохраняють платежную силу въ продолженіи 10-ти лѣтъ послѣ истеченія четырехлѣтня, на которое они выданы, а купоны этихъ билетовъ — въ продолженіи 10 лѣтъ со дня назначенія для ихъ оплаты. По истеченіи же указанныхъ 10-лѣтнихъ сроковъ не представленные къ платежу билеты и купоны признаются недействительными.

(Прав. Вѣст. № 177).

### ОТЪ КАНЦЕЛЯРІИ

Ея Величества Государыни Императрицы  
МАРІИ ФЕОДОРОВНЫ.

По повелѣнію Ея Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, при Канцеляріи Ея Императорскаго Величества, кромѣ общаго, открытаго съ начала военныхъ дѣйствій и поимѣнъ продолжающагося сбора пожертвованій въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ, будутъ приниматься особыя пожертвованія для учрежденія въ С.-Петербургѣ эвакуаціоннаго лазарета Имени Ея Величества.

На оборудованіе и содержаніе, въ продолженіе шести мѣсяцевъ, койки, съ обозначеніемъ на ней имени жертвователя, вносятся единовременно пятьсотъ руб., на первоначальное оборудованіе, безъ дальнѣйшаго содержанія, — сто двадцать рублей.

Пожертванія, какъ общія, на помощь больнымъ и раненымъ воинамъ, такъ и спеціальныя, на учрежденіе эвакуаціоннаго лазарета, принимаются въ Канцеляріи (Фондъ № 50) ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, отъ 10 часовъ утра до 4 часовъ дня.

(Прав. Вѣст. № 209)

Циркуляръ Главнаго Управленія по дѣламъ печати Г. Олонецкому Губернатору отъ 27 августа за № 8891.

Съ Высочайшаго соизволенія, послѣдовавшаго 21 іюля текущаго года, по вселюднѣйшему докладу за Министра Внутреннихъ Дѣлъ Товарища Министра Саватара Дурново, «Торгово-Телеграфное Агентство» съ 1 сентября сего года, преобразуется въ большое политическое и торговое Агентство, подъ наименованіемъ «С.-Петербургское Телеграфное Агентство». При этомъ согласно статьѣ 20-й положенія объ учрежденіи этого Агентства, утвержденнаго 6-го августа Товарищемъ Министра, Саватаромъ Дурново, Агентству и его отдѣленіямъ предоставляется пра-

во выпускать его телеграммы въ особыхъ билетахъ.

Сообщивъ объ этомъ, Главное Управленіе по дѣламъ печати, въ цѣляхъ безприпятственной организаціи названнаго Агентства, имѣть честь покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь, поставить въ извѣстность подлежащія учрежденія о преобразованіи Торгово-Телеграфнаго Агентства, въ «С.-Петербургское Телеграфное Агентство», а равно и о томъ, что за этимъ послѣднимъ Агентствомъ сохранены права, изложенныя въ циркулярѣ Главнаго Управленія по дѣламъ печати отъ 10 ноября 1903 г. за № 10821, объ освобожденіи отправляемыхъ Агентствомъ въ губерніи денегъ отъ цензуръ въ мѣстахъ ихъ назначенія.

### ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

#### Приказы Олонецкаго Губернатора

13 сентября 1904 года.

Земскій начальникъ 1-го участка Пудожскаго уѣзда, титулярный совѣтникъ **Кименталь** увольняется въ 28-ми дневный отпускъ внутри Имперіи.

№ 50.

Увольняется въ отпускъ въ С.-Петербургъ и другіе города Российской Имперіи Петрозаводскій полицейскій урядникъ **Рудничій**, съ 14 сего сентября, срокомъ на двѣ недѣли.

№ 1973.

За неисполненіе циркуляра моего отъ 1 августа 1903 г. за № 623 объявляю выговоръ Каргопольскому исправнику надворному совѣтнику **Страхову**.

#### Приказъ и. д. Олонецкаго Губернатора, Г. Вице-Губернатора.

13 сентября 1904 г.

№ 51.

Перемѣщается столоначальникъ Лодейнопольскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, коллежскій ассесоръ **Бѣляевъ** на таковую же должность въ Петрозаводское уѣздное полицейское управленіе. Опредѣляется изъ оставшихся, пенійшій чина **Егоровъ** столоначальникомъ Лодейнопольскаго уѣзднаго полицейскаго управленія.

### ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О вызовѣ къ исполненію воинской повинности въ 1904 году.

Повѣнцкое уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году, дѣйствія по призыву молодыхъ людей на службу будутъ открыты 15 октября.

Срокомъ для явки новобранцевъ послѣ роспуска по домамъ, на сборный пунктъ въ г. Повнѣецъ назначено 25 ноября 1904 года. Въ вышеозначеннымъ днямъ въ подлежащія призывные пункты должны явиться:

1. Лица, возрастъ которыхъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду по 128 и 131 ст. уст. о воин. повин.
2. Подлежащіе на основаніи 180 ст. уст. назначенію на службу безъ жеребья.
3. Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва, и
4. Все, внесенные въ призывные списки сего года, за исключеніемъ:

- 1) Лица, возведенныхъ по внесенію въ призывной списокъ въ священныя санъ православія и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ псаломщиковъ, окончившихъ курсъ въ духовныхъ училищахъ и семинаріяхъ.
- 2) Лица, получившихъ отсрочку:
  - а) по имущественному положенію (ст. 60).
  - б) для окончанія образованія (ст. 61), и
  - в) вслѣдствіе нахождения на службѣ по контракту на судахъ торговаго флота (ст. 84).
- 3) Лица, пользующихся льготою перваго разряда 55 ст. устава, за исключеніемъ евреевъ.

Олонецкое губернскае по фабричнымъ и горнозаводскимъ дѣламъ присутствіе въ засѣданіи, своемъ 26 августа с. г. сдѣлало слѣдующее по-

становленіе: взамѣнъ существующаго образца расчетной книжки, утвержденнаго въ 1897 г., утвердить новый образецъ такою книжки, проектъ которой представленъ старшимъ фабричнымъ инспекторомъ. Новый образецъ книжки считать законнымъ со дня утвержденія его фабричнымъ присутствіемъ т. е. съ 26 августа сего года, а сроки для окончательной замѣны имъ книжки прежняго образца установить шестимѣсячный, т. е. съ 26 февраля 1905 г. по истеченіи же этого срока прежній образецъ книжки считать отмѣненнымъ (3—)

### Торги.

С.-Петербургское портовое таможенное назначены въ 12 часовъ дня 22 сентября 1904 года изустные торги и 25 числа того же мѣсяца переторжка въ присутствіи таможеннаго (Гутуевскій островъ) на поставку 22000 пудовъ кокса, высшаго качества.

Желающіе принять означенный подрядъ приглашаются подать оплаченный гербовымъ сборомъ заявленій съ приложеніемъ залога наличными деньгами или процентными бумагами въ размѣрѣ одной трети подрядной суммы и документовъ о своемъ званіи.

Кондичи на поставку кокса заинтересованныя лица могутъ разсматривать въ томъ мѣстѣ во все присутственные дни съ 10 до 4 часовъ дня. (3—)

### Продажа имѣній.

Пристань 2 стана Петрозаводскаго уѣзда Олонецкой губерніи, жилищеставующій въ селѣ Кондопожѣ того же уѣзда, на основ. 103 ст. уст. гражд. суд. т. XVI изд. 1892 г. симъ объявляетъ, что съ 12 часовъ дня 30 сентября 1904 г. при Кондопожскомъ волостномъ правленіи будутъ произведены торги на продажу заготовленнаго крестьянами дер. Гангозера, Кондопожской волости, изъ своихъ земельныхъ надѣловъ сосноваго лѣса, какъ незаконно проданнаго ими мѣщанину Каванскому, арестованнаго и находящагося нынѣ въ мѣстности «Лесосыя губа» у Суйсарскаго острова между деревнями Суйсари Ялгуба, Шульской волости, всего въ количествѣ 991 дерева длиною отъ 10 до 12 арш и толщиною отъ 4 до 9 вершковъ, оцененнаго по таксѣ, утвержденной управленіемъ государственными имуществами въ 1271 р. 54 к., съ каковой суммы и начнется торгъ. Покупатели вносятъ при самомъ аукціонѣ на основ. 373 ст. XVI т. ч. 2 св. зак. изд. 1892 г. 20% съ оцѣнки. Опись лѣса можетъ быть разсматриваема ежедневно съ 9 до 2 часовъ дня: въ квартирѣ пристава 2 стана, въ присутствіи Петрозаводскаго уѣзднаго полицейскаго управленія и у крестьянина дер. Суйсари Ивана Николаева Маркова, на храненіи у котораго находится и самый лѣсъ. (3—2)

— Олонецкое уѣздное полицейское управленіе объявляетъ, что 29 ноября 1904 г., съ 12 часовъ дня, въ семь управленія, согласно указа Олонецкаго губернскаго правленія отъ 26 марта сего года за № 691 и на основаніи 365 ст. XVI т. ч. 2 свѣд. зак. изд. 1892 г., назначены вновь торги, съ закононою чрезъ три дня переторжкою, на продажу движимаго имущества, принадлежащаго Туломозерскому заводу Общества «Сталь», а именно: 1) дровъ сосновой и еловой породы 6 четвертной длины 210 куб. саж. по 1 р. 60 к. за сажень на 336 р.; 2) дровъ сосновой и еловой породы 9 четвертной длины 1555 куб. саж. по 1 р. 50 к. за сажень на 2488 р.; 3) бревенъ сосновой и еловой породы, длиною отъ 3 до 4 саж. и толщиною отъ 3 1/2 до 8 верш. 2000 штукъ на 400 р.; 4) досокъ сосновыхъ 1 дюймовыхъ, новыхъ, 900 штукъ на 135 р.; 5) огнеупорнаго кирпича длиною 10 верш., шириною 4 верш. и толщиною 1 1/2 верш. 21300 шт. на 1065 р.; 6) такого же кирпича длиною 5 на 162 р.; 7) такого же кирпича длиною 5 верш., шириною 2 верш. и толщиною 1 1/2

верш. 8200 штук на 246 р.; 8) такого же кирпича длиной 18 верш., шириной 10 верш. и толщиной в 1 1/2 верш. 111 штук на 30 р.; 9) такого же кирпича длиной 5 верш., шириной 2 1/2 верш. и толщиной в 2 верш. 400 штук на 40 руб.; 10) такого же кирпича 6-ти гранной формы и толщиной в 1 1/2 верш. 450 штук на 31 руб.; 11) такого же кирпича длиной 6 верш., шириной 3 верш. и толщиной 1 1/2 верш. 5000 штук на 200 р.; 12) такого же кирпича длиной 5 верш., шириной 3 верш. и толщиной 1 1/2 верш. 200 штук на 100 р. и 13) такого же кирпича, крупного, длина и ширина 8 (квадратных) верш. и толщиной 4 верш. 200 штук на 100 р., всего на сумму 5333 рубля, описанного за неплатеж названным обществом земских сборов за 1903 год в сумм 5263 р. 78 к. с. левее на них по день уплаты и на возмещение других расходов, как то: припечатание объявлений в «Губернских Ведомостях» и напечатание отдельных экземпляров объявлений о настоящих торгах и других, могущих явиться расходов. Лесные материалы могут быть проданы отдельно. Торги начнутся с предложенной суммы. Покупатели при самом аукцион вносить, на основании 373 ст. XVI т. ч. 2 св. зак. изд. 1892 г., 20% с. отъема; описи могут рассматривать во все присутственные дни с 9 часов утра до 2 часов дня в семь управлений; дрова и бревна на берегу озера «Ленин-арви», на мѣстах складки, а кирпич в мѣстности при Тулозерском заводе общества «Сталь», на «Петровѣ».

Судебный пристав С.-Петербургскаго окружнаго суда Берестовъ, жит. Петербургской части, 2 участка, по Ропшинской улицѣ в д. № 14, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи погостеннаго почетнаго гражданина Родіона Матвѣева по двумъ закладнымъ в суммѣ 5000 р. с. 9% с. 8 октября 1903 г. и 327 р. 2 к. судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ, по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда по 6 отдѣленію отъ 17 марта 1904 года за № 1202, будутъ производиться 17 ноября 1904 г., с. 10 часовъ утра, въ залѣ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскому цеховому Алвану Егоровичу Изюмову, заключающагося въ участѣ земли мѣроу 350 кв. саж. с. деревяннымъ двухэтажнымъ домомъ и пристройками, состоящимъ въ С.-Петербургскомъ уѣздѣ при станціи Лигово, Балтійской желѣзной дороги, по вновь проложенной Степановой улицѣ подъ № 27. Имѣніе это заложено въкладателю Матвѣеву в 5000 р. на удовлетвореніе которыхъ с. присужденныя % и судебныя издержками и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торги начнутся с. оценочной суммѣ 5000 руб.

При семъ № прилагается соединенный отчетъ Каргопольскаго (Олонецкаго губ.) мѣстнаго комитета общества улучшенія народнаго труда, въ память царя Освободителя Александра II-го.

За Вице-Губернатора,  
Советникъ Штенеръ.  
Секретарь С. Бялковъ.  
Редакторъ Н. Максимовъ.

**ИЗЪ ПРОШЛАГО**  
**Олонецкаго епархіальнаго управленія**

(Окончаніе см. № 105).  
Въ какой-бы степени все то ни было, но и, многократно разсуждая, что тѣмъ, кои позволяли себѣ въ минувшемъ высказанныя по настоянію моему (?) унущенія въ важнѣйшихъ предметахъ должности, надлежало бы и возмѣстятъ ихъ впоследствии, на что довольно и было времени, а не оставались безъ заботы, какъ бы не относились уже къ нимъ,—не могу я, съ одной стороны, не опасаться того, чтобъ подтвержденія прописанному отзыву консисторіи касательно непредусматриванія въ будущемъ причинъ за чиновниками ея къ увольненію, съ другой—не могу пропустить безъ вниманія того, что, въ случаѣ увольненія, совершенно нельзя будетъ замѣстятъ здѣсь кого-либо другими лицами, и внаслідокъ, на случай оставленія какъ внаовныхъ (?) для изготовленія всѣхъ, какия слѣдуетъ, отчетностей, и какъ долженствующихъ знать бывшее за ихъ время болѣе и удобнѣе, чѣмъ всякой другой, осмысливая смиреннѣйше доложить то-же, что докладывалъ я въ 1843 году рапортомъ 13 декабря за № 2714, съ добавленіемъ въ особенности съ штатовъ 1844 года денежнымъ дѣламъ людей и окладовъ на два еще стола (?), примѣняясь въ чемъ причлеству-

**ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.**

**Мѣстная Хроника.**

По распоряженію директора народныхъ училищъ Олонецкаго губерніи Г. А. Попова во всѣхъ школахъ, состоящихъ подъ его вѣдѣніемъ, отслужены были благодарственные молебны по случаю всеродствѣннаго событія рожденія Наслѣдника Цесаревича Алексія Николаевича, при чемъ учащимся сообщено было, что въ свое время г. директоромъ народныхъ училищъ было принесено Государю Императору внаподлиннѣе поздравленіе какъ отъ лица учащихся, такъ и учащиса и что Государь Императоръ приказалъ *всѣмъ благодарить*.

Мысль г. директора была сочувственно встрѣчена всѣми. Дѣломъ, когда совершилось самое событіе, были канікулы и школьная семья на время разсыпалась. Но вотъ обрадась она во едино. Началась школьная жизнь. Какъ не отпѣть такого событія, которое имѣетъ столь важное значеніе для Русской земли.

Дѣти съ большимъ вниманіемъ помондлись за Батюшку-Царя и Его Наслѣдника.

Для учащихся г. Петрозаводска всѣхъ начальныхъ народныхъ училищъ министерства народнаго просвѣщенія церковноприходскихъ школъ, по распоряженію начальства, будутъ совершаться Божественныя литургіи, въ старомъ соборѣ, въ тѣхъ видахъ, чтобы не стѣснять молящейся публики и дать возможность всѣмъ дѣтямъ посѣщать храмъ Божій подъ надзоромъ учителей и учительницъ.

Петрозаводская городская дума по случаю радостнаго событія рожденія Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексія Николаевича, въ засѣданіи 17 сентября постановила: сложить съ обдѣланныхъ лицъ недоимку городскаго аренднаго сбора в суммѣ 500 руб., принять на счетъ города плату за ученіе въ текущемъ году 10 учениковъ городскаго училища и просить Его Превосходительство г. Начальника губерніи повергнуть къ священнымъ стопамъ Ихъ Величествъ чувства безграничной вѣрноподданнической преданности и безпредѣльной радости.

18 сентября, въ Петрозаводской еврейской молельнѣ, послѣ царскаго многолѣтня, вознесена къ Всевышнему особая молитва о внаспланіи здравія и долгоденствія новому Министру Внутреннихъ Дѣлъ, князю П. Д. Святополку—Мирскому, чтобы Его Святельство имѣлъ возможность привести въ исполненіе всѣ тѣ справедливыя предначертанія въ его предстоящей дѣятельности, о которыхъ ошъ упоминалъ въ своихъ рѣчахъ къ представителямъ печати.

14 сентября, въ день Воздвиженія честнаго и Животворящаго Креста—храмовой праздникъ Кладбищенской церкви. Въ этотъ день отслужена была соборнѣ

есть и необходимо къ учрежденію 2 января 1845 года для губернскихъ правленій, либо дозволить войти особымъ представленіемъ. 1) Синодъ радъ былъ, что получилъ хоть какое-нибудь объясненіе отъ Венедикта, а потому болѣе и не тревожилъ его своими требованіями и выговорами; но при всемъ томъ, отказалъ ему въ увеличеніи штата Олонецкой консисторіи. Венедиктъ также былъ радъ, что такъ легко отдѣлался отъ ревизіи. Въ дѣлахъ синодскихъ нѣтъ никакихъ слѣдствій о результатѣ этой ревизіи, вѣроятно, потому, что синоду было извѣстно болѣзненное состояніе Венедикта, а послѣдовавшая скорѣйшомъ его смерти пріостановила синодъ въ произнесеніи приговора объ его администраціи. Послѣ ревизіи Венедиктъ жилъ недолго. Еще со втораго года пребыванія своего въ Петрозаводскѣ отъ началъ жаловаться на состояние своего здоровья; сначала писалъ, что у него худо стали служить глаза и руки 2) и что сильное напряженіе приводитъ его въ изнеможденіе; потомъ, что у него болятъ и ноги, и рука, и грудь. 3) Болѣзнь,—какъ видно, водяная—все болѣе и болѣе усиливалась и съ 1849 года, послѣ описан-

во главѣ с. о. каедральнымъ протоіереемъ А. П. Надежникомъ божественная литургія. Тѣсныя стѣны храма не могли вмѣстѣ всѣхъ желающихъ помолиться и толпы богомольцевъ разсыпались по мѣсту вѣчнаго упокоенія ихъ родныхъ—кладбищу. Здѣсь на могилахъ своихъ сродниковъ и знакомыхъ терпѣливо ожидали они конца литургіи, тѣмъ болѣе, что и погода въ этотъ годъ удалась на славу.

Литургію пѣлъ хоръ Кладбищенской церкви, который, благодаря усердію мѣстнаго священника о. М. Громцова и стараніямъ регента хора П. И. Карели, въ настоящее время исполняетъ церковное пѣніе довольно хорошо.

Послѣднее обстоятельство весьма радуешь обычныхъ посѣтителей-богомольцевъ и, безъ всякаго сомнѣнія, каждый изъ нихъ вѣстѣ съ шипущимъ эти строчки искренне пожелаетъ, чтобы та энергія, съ которою взились за дѣло улучшенія хора почтенные труженики, не ослабѣвала отъ времени, а все болѣе и болѣе укрѣплялась, принесла бы тѣ желанныя плоды, которые въ правѣ ожидать всякій отъ каждаго добраго дѣла.

Вообще же, нельзя не помянуть добрымъ словомъ въ настоящей замѣткѣ всѣхъ добрыхъ людей, трудящихся на пользу украшенія кладбищенскаго храма.

За послѣднее время многія лица пришли къ нему на помощь: кто своими матеріальными пожертвованіями, кто трудами руки своихъ, а кто и всегда сочувственнымъ отношеніемъ къ нуждамъ церкви. Сердечное всѣмъ имъ спасибо! Ибо все это дало, дало и дастъ возможность причту заняться дѣломъ благоуукрашенія храма и благоустройствомъ христіанскаго кладбища. П. Д.

25 сего сентября исполняется 75 лѣтъ со дня открытія Олонецкаго духовной семинаріи.

Въ окружномъ судѣ назначены къ слушанію въ г. Петрозаводскѣ на 24 сентября безъ присяжныхъ засѣдателей слѣдующія дѣла.

- 1) о кр. Михаилѣ Яковлевѣ Лукьянова, обв. по 2 ч. 1483 ст. улож.;
- 2) о кр. Владимірѣ Тимофеевѣ Поповѣ, обв. по 2 ч. 1483 ст. улож.;
- 3) о кр. Григоріи Федоровѣ Захаровѣ, обв. по 1 ч. 1465 ст. улож.;
- 4) о Великогубскомъ сельскомъ старостѣ Алексѣѣ Матвѣевѣ Сипановѣ, обв. по 1 д. 384 ст. улож.;
- 5) о бывшемъ сборщикѣ податей кр. Ефимѣ Никифоровѣ Гадревѣ, обв. по 3 ч. 354 ст. улож.;
- 6) о кр. Николаѣ Богдановѣ Гриншавѣ, обв. по 2 ч. 1483 ст. улож. какъ для внастановленія приговора по совокупности съ приговоромъ Петрозаводскаго Уѣднаго Съѣзда отъ 28 апрѣля 1903 года;
- 7) о мѣщ. Маріи Трофимовой Дьяковой, обв. по п. 2 ст. 1112 уст. акц. сбор. (апелляціонное);
- 8) о кр. Василіи Павловѣ Богдановѣ, обв. по п. 2 ст. 1112 уст. акц. сбор. (апелляціонное);
- 9) о кр. Павлѣ Кузьминѣ Мышевѣ, обв. по п. 2 ст. 1112 ст. уст. акц. сбор. (апелляціонная);
- 10) о кр. Егорѣ Никитиѣ Борисовѣ, обв. по п. 2 ст. 1112 уст. акц. сбор. (апелляціонное) и
- 11) о кр. Федорѣ Дмитріевѣ Поповѣ, обв. по 1481 ст. улож. какъ

наго выше припадка, здоровье его болѣе не поправлялось, какъ видно изъ письма его отъ 30 сентября 1850 года къ своему брату, прот. Григоровичу, въ которомъ (письмѣ) онъ писалъ слѣдующее: «Опишу вамъ, братецъ, о себѣ очень невеселое: съ половины прошлаго 1849 года сталъ я очень слабѣть въ силахъ своихъ; глаза тупѣютъ, ноги часто подкашиваются, одышка одолеваетъ часто. Отъ послѣдней, которая особенно безпокоила меня до половины минувшаго августа, сталъ я отиваться, какъ теленокъ, сливками парными и чувствую себя послѣжѣ, въ дшаніи посвободиѣ. Что Богъ дастъ дальѣ, да будетъ Его свитанъ воли! Мѣстныхъ болѣй въ тѣлѣ видѣть и никакихъ не ощущаю, благодареніе Господу, но часто находящее ослабленіе, изнеможеніе въ общихъ силахъ обезпокоиваетъ тѣмъ не мѣнѣе. Значитъ, вѣкъ изжитъ уже, пора и честь знать. Остается отечески назвать: Господи Воже, Творче и Искупителю мой, помилуй меня, грѣшнаго». Еще 3 ноября того же 1850 года написалъ онъ весьма короткое письмо къ прот. Григоровичу, въ которомъ выражалъ досаду свою на секретаря Олонецкой консисторіи Гиларовскаго за то, что тотъ въ письмѣ своемъ къ одному изъ петербургскихъ пріятелей сообщилъ извѣстія о его болѣзни и слабости; въ заключеніе своего письма Венедиктъ сказалъ: «Ноя Вогу моему, дождее есть». Но это было, если

(для примѣненія Всемилостивѣншаго Манифеста отъ 11 августа 1904 года.)

Черезъ Вытегорское казначейство поступило въ депозиты особымъ счетомъ, подъ наименованіемъ, «на усиленіе военнаго флота» и переведено въ С.-Петербургскую контору государственнаго банка на условный текущій счетъ подъ № 34359 на имя комитета по усиленію военнаго флота пожертвованій, за время съ 23 по 31 августа 1904 г. при отношеніи начальника 1 дистанціи Марінскаго воднаго пути Вытегорскаго округа отъ 21 августа за № 524 удержаніе изъ жалованья служащихъ дистанціи за августъ мѣсяцъ сего года всего 1 р. 41 к., при отношеніи экзекутора правленія Вытегорскаго округа за № 94 полученія отъ служащихъ правленія Вытегорскаго округа путей Сообщенія, всего 47 р. 4 к., при отношеніи Вытегорскаго земской управы за № 1870 полученія отъ служащихъ въ Вытегорской земской управѣ за июль мѣсяцъ всего 35 р. 78 к., при отношеніи завѣдывающаго Вытегорскимъ казеннымъ № 2 вѣдѣніемъ склада въ г. Вытегрѣ за № 396 пожертвованія служащими и рабочими ввѣреннаго склада въ августѣ мѣсяцѣ всего 5 р. 15 к. Итого 89 р. 38 к.

Черезъ Петрозаводское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военнаго флота, за время съ 1 по 7 сентября 1904 года: отъ завѣдывающаго казеннымъ вѣдѣніемъ № 1 складомъ и служащихъ склада 5 р. 73 к., членовъ Олонецкаго губернскаго присутствія: Лининскаго 4 р. 32 к., Ушакова 4 р. 32 к. и секретаря сего присутствія Коженикова 2 р. 50 к., а всего 11 р. 14 к.; Лазыскаго, (Острѣвичевскій мѣсячнѣй), 19 к., Обладчиковъ, мѣсячнѣй и пожарныхъ сего мѣсячнѣйства 3 р. 75 к., мѣснаго кондуктора Ломшина 42 к., служащихъ Олонецкаго казенной палаты 15 р., Г. Форштедтъ 5 р. и служащихъ въ его аптекѣ 2 р. 70 к., а всего 43 р. 74 к. Означенныя деньги переведены въ С.-Петербургскую контору государственнаго банка на условный текущій счетъ за № 34359 на имя комитета по усиленію военнаго флота.

**Необходимое разъясненіе.**

(Письмо въ редакцію).

Въ № 105 «Олон. Губ. Вѣд.», въ отдѣлѣ мѣстной хроники, помѣщена, между прочимъ, замѣтка «А. С.» по поводу возобновленія въ братскомъ Назаревскомъ домѣ религіозно-нравственныхъ чтеній. Такъ какъ замѣтка эта въ той ея части, гдѣ изложена «поучительная исторія» отысканія образа Спасителя, находящагося въ братскомъ домѣ, претендуетъ по видимому, на «поучительную» для кого-то историческую справку изъ летописи Олонецкаго края, то въ виду таковой ея важности, для возстановленія истины и изъ уваженія къ печатному слову, и считаю себя нравственно обязаннымъ просить васъ, досточтимый г. редакторъ, помѣстить мое нижеслѣдующее необходимое разъясненіе.

можно выразиться, хвастовство тѣмъ, чего уже не было; смерть была близка къ нему. Спустя мѣсяцъ послѣ этого письма, Венедиктъ уже не существовало. Олонецкій гражданскій губернаторъ уведомилъ гр. Протасова о кончинѣ преосвященнаго Венедикта слѣдующимъ донесеніемъ: «Долгомъ поставлю почитѣннѣйше донести вашему сительству, что сего числа (7 декабря 1850 г.), въ первомъ часу пополудни, скончался Олонецкій архіепископъ Венедиктъ отъ водяной болѣзни. Только нѣсколько дней тому назадъ показались признаки этой болѣзни, но его преосвященство чувствовало себя въ силахъ, такъ что думать еще служить вчерашнаго числа. Прощедшею ночью болѣзнь усилилась, сегодня архіепископъ исповѣдался, причастился, особорованъ масломъ и загѣтъ, преставъ со всѣми у него бывшими, тихо окончивъ жизнь». 1)

Венедиктъ умеръ на 61 году и погребенъ въ Крестовоздвиженской кладбищенской церкви г. Петрозаводска. Государь на докладѣ гр. Протасова о смерти Венедикта написалъ только: «Избрать другаго». 2)

1) Въ канцеляріи оберъ-прокурора св. синода дѣло 1850 г. подъ № 971.  
2) Тамъ же.

«А. С.» въ своей замѣткѣ, связанной съ образомъ Спасителя, находящимся въ братскомъ Назарьевскомъ домѣ, «поучительную исторію» о нашемъ отношеніи къ роднымъ памятникамъ: о нахожденіи этого, образа говорить такъ: «Въ 1899 году староста собора М. Н. Пикнъ, роясь, по совѣту прера священнаго (Назарія) въ кладовыхъ собора, нашелъ тамъ названную икону. Древность иконы и ея художественное значеніе были по доны и ея художественное значеніе были по доны стоинству опіона преосвященнымъ Назаріемъ, которому, съ помощію мѣстнаго старожилы Накропина и официальныхъ справокъ, удалось выяснить ея историческое значеніе. Оказалось, что икона была написана и подарена синодомъ Олонецкой губерніи въ память учрежденія здѣсь самостоятельной епархіи и архіерейской каѳедры въ г. Петрозаводскѣ.

Исторія, какъ видите, въ самомъ дѣлѣ, поучительная особенно для собора и соборянъ, которые, быть можетъ, въ пространствѣ дѣльныхъ десятковъ лѣтъ не только не могли замѣтить и оцѣнить такого дѣйствительно цѣннаго священнаго памятника родной исторической старины, представляющаго къ тому же такую живописную странную изъ лѣтнихъ роднаго намъ края... но даже позволяла ему находиться въ какихъ-то соборныхъ кладовыхъ. Къ счастью собора и соборянъ, въ этой «поучительной исторіи» нѣтъ ни одного слова правды, а есть только безцеремонное отношеніе къ правдѣ автора замѣтки. Дѣло въ томъ, что находящаяся въ братскомъ домѣ икона Спасителя никакимъ образомъ не могла быть найдена въ кладовыхъ собора, такъ какъ она тамъ никогда и не была. И указаніе на то, что эту икону открылъ и оцѣнилъ М. Н. Пикнъ—выдумка автора, и дѣло его досужей фантазіи. Дѣйствительная исторія появленія иконы Спасителя въ братскомъ домѣ такова. Икону эту преосвященный мѣдика Назарій вывезъ изъ часовни во имя воздвиженія Креста Господня, что на Куковой горѣ, о чемъ тогда же причтомъ кладбищенской церкви, къ которой приписана эта часовня, было донесено официально мѣтѣ, какъ благочинному градскихъ церквей. Отъ кого и какъ пошла эта св. икона въ часовню, объ этомъ опять есть совершенно правдивыя документальныя свѣдѣнія, ничего общаго не имѣющія съ неправдивымъ рассказомъ «А. С.».

Такъ вотъ какъ сочиняютъ иногда «историческія справки» и вотъ до какихъ «поучительныхъ исторій» можно договориться, если только дать волю фантазіи и не помнить смысла и значенія девятой заповѣди закона Божія. Sapienti sat...

Кавед. Прот. А. П. Надежинъ.

### Корреспонденціи.

#### г. ЛОДЕЙНОЕ-ПОЛЕ.

12 сентября состоялось въ г. Лодейномъ Полѣ преобразование здѣшняго городского женскаго училища изъ начальнаго въ приходское 2 классное съ руководящимъ при немъ классомъ.

Открытие преобразованнаго училища состоялось послѣ благодарственнаго Господу Богу молебствія въ помѣщеніи училища, куда предварительно прослѣдовалъ изъ городского собора крестный ходъ съ подвигателемъ иконъ Тихвинской Божіей Матери, сопровождаемой всѣмъ мѣстнымъ духовенствомъ и городскими жителями. При открытіи сказали соответствующую рѣчь инспекторъ народныхъ училищъ г. Суморинъ и прочувствованное слово о. протоіерей Михаилъ Ребовскій, заслѣдъ тутъ же въ училищѣ былъ предложенъ собравшимся скромный завтракъ.

#### С. ЯЛГУБА.

Въ воскресенье, 12-го сего сентября, Ялгубское селеніе торжественно отпраздновало освященіе вновь построеннаго тамъ училищнаго зданія для земской школы, въ которомъ чувствовалась тамъ давно настоятельная нужда. Земская школа въ Ялгубѣ открыта очень давно и помѣщалась въ частныхъ крестьянскихъ избахъ. Печено и говорить, что и лучшей крестьянской домъ крайне неудобенъ и далеко не можетъ удовлетворять элементарнымъ требованіямъ гигиены. Теперешнее новое зданіе построено на средства Петрозаводскаго уѣднаго земства, домъ одноэтажный, имѣетъ по фасаду 12 саж. а въ ширь 6 1/2 саж. съ прилегающимъ

къ нему участкомъ земли въ 800 кв. саж., уступленнымъ мѣстными крестьянами.

Училище построено почти въ центрѣ селенія вблизи мѣстной церкви, на очень красивомъ склонѣ къ заливу Онежскаго озера, фасадомъ на двѣ стороны на западъ и востокъ; школа имѣетъ въскольکو свѣтлыхъ комнатъ, съ большими окнами, въ томъ числѣ съ отличными помѣщеніемъ для учителя. Изъ оконъ зданія открывается слѣва видъ на Онежское озеро, то тихое и спокойное съ зеркальной поверхностью, то расхолодившееся, бурное съ дѣльными горами возлѣ, бѣшено кидящихся на песчаные берега ялгубцевъ, тогда какъ прямо передъ окнами всегда спокойная блестящая поверхность ялгубскаго залива, а далѣе горы съ свѣтлыми дремучими лѣсами.

Для ялгубцевъ торжественное, а въ обыкомъ смаслѣ скромное торжество изволили почтить своимъ присутствіемъ почетныя лица г. Петрозаводска: Его Сіятельство г. Вице-Губернаторъ князь С. Д. Горчаковъ, директоръ народныхъ училищъ Г. А. Поповъ, председатель Петрозаводскаго уѣднаго съѣзда В. В. Эрлангъ, инспекторъ нар. учил. 1-го района С. А. Лосевъ, председатель Петрозаводскаго уѣднаго земской управы И. Г. Лазукъ, земскій начальникъ В. А. Путига, два члена уѣдной земской управы и др. Всѣ они прибыли на пароходѣ въ Ялгубу около 12 час. дня. Какъ только пароходъ завернулъ за ялгубскій навозокъ, тотчасъ-же открылась живописная панорама вида на нагорный противоположный берегъ, по склону котораго вдоль ялгубской губы раскинулось огромное для Олонецкой губерніи селеніе Ялгуба, дворовъ въ 200, а далѣе сразу же за селеніемъ на горѣ видѣлись выжатые съ желтоватымъ отцвѣтомъ поля, но общій живописный видъ еще болѣе скрашивался, прямо бросающимся въ глаза, громаднымъ, выдѣлявшимся среди постарѣвшихъ деревенскихъ избъ зданіемъ училища, оно своими новыми гладко обтесанными соосновными бревнами дополнило природную чудную картину, придавая ей отбѣнокъ какъ-бы чего то живого, радостнаго, веселаго.

Пароходъ бросилъ якорь. Спутники на пароходныхъ шлюпкахъ подъ живымъ впечатлѣніемъ подплыли къ пристани (тоже устроенной при училищѣ уѣднаго земства), гдѣ они были встрѣчены учителемъ и многочисленной толпой крестьянъ и крестьянокъ въ своихъ праздничныхъ разноцвѣтно-яркихъ платьяхъ. Дорога отъ пристани до училища была провѣшена елками, а само училище украшено зеленью и флагами. Зайдя не далеко въ помѣщеніе училища, почетные гости, въ сопровожденіи той же громадной толпы народа прослѣдовали въ храмъ Божій, въ которомъ совершалась Божественная литургія, а оттуда съ крестнымъ ходомъ обратно въ училище. Здѣсь мѣстнымъ причтомъ совершенно водосвятный молебенъ съ окропленіемъ св. водой внутренняго помѣщенія училища. Затѣмъ мѣстный батюшка, онъ-же законоучитель, обратился съ рѣчью къ присутствующимъ дѣткамъ, ихъ родителямъ и учащимъ, указывая послѣднимъ въ отдѣльности на ихъ обязанности въ своей великой задачѣ не только обученія, но и воспитанія въ духѣ православія, вѣрности Царю и Отечеству.

Вслѣдъ засимъ совершенно было благодарственное Господу Богу молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтій: Государю Императору и т. д. (обычно). Его Превосходительство господину Начальнику губерніи, всероссійскому воинству, уѣдному земству, здѣсь присутствующимъ учащимъ и учащимся; прокричали ура въ честь Государя Императора. Послѣ совершенія молебствія присутствовавшіе почетные гости обратились къ председателю уѣдной земской управы И. Г. Лазуку съ поздравленіями, благодарностями и подлежащими ему случаю рѣчами. Послѣ сего мѣстный крестьянинъ Барсуковъ отъ лица всѣхъ ялгубцевъ сердечно благодарилъ И. Г. Лазука и все вообще начальство, за ихъ усердіе къ нимъ. Затѣмъ почетные гости отправились обратно на пароходѣ гдѣ былъ сервированъ обѣдъ.

Учитель Илюй.

### Осенніе мотивы.

Ужъ небо осеню дышало,  
Ужъ рѣки солоникомъ блещали,  
Короче становилась дѣнь,  
Приближалась дозволно случнаго пора.

Строго говоря, лѣта у насъ и не существуетъ. Холодъ, вѣнастье и лѣтомъ у насъ не сходять съ улицы. Почти все время такимъ образомъ у насъ осень. Сказать или опредѣлить, что вмѣстѣ съ сентябремъ у

насъ наступила осень, почти и не приходится. Развѣ только что въ воздухѣ стало холодѣе, а то чудные дни, которые стоятъ теперь, настолько непохожи на осенніе, что право становится втупикъ и вопреки здравому смыслу начинаешь предполагать, что осень и лѣто ради курьеза поменялись своими мѣстами. Наши мѣстные политики имѣли по сему случаю сужденіе и одна большая борода глубокомысленно рѣшила:—«говорить» «все по случаю войны». Однако, кое-что напоминаетъ намъ и осень. Для крестьянина осень опредѣляется тѣмъ временемъ, когда окончится уборка хлѣба. Въ нынѣшній годъ крестьянину нельзя сказать, что осень наступила. Яровые хлѣба еще не выжаты, да и мѣстами еще не вырѣзаны. Озимой хлѣбъ только что убрали. Конечно, при такой погодѣ и яровые уберутся недолго и—тогда для крестьянина наступитъ вполнѣ осень. Вотъ эта то осень не разъ уже заставляла кой-кого призадуматься и почесать въ затылкѣ. Холодное и дождливое лѣто, помѣшавшее росту и созрѣванію хлѣбовъ, принесло печальныя послѣдствія. Хлѣбъ не дозрѣлъ и урожай получился весьма скудный, въ большинствѣ самъ 0. Про яровыя пока ничего сказать нельзя—достаточно одного мороза и пиши пропала. Теперь многіе крестьяне рожь обмолотили и почти съѣли. Вотъ для такихъ то осень уже наступила, осень холодная и... голодная. Это уже дѣйствительно осень мрачная, невеселая пора. По второй годъ такой скудный урожай, а цѣна на продажный хлѣбъ все крѣпнѣетъ. Какъ то пережить люди эту осень, а за нею и зиму! Сердце щемить и томится мрачными предчувствіями. На душѣ становится грустно, невесело. Да вѣдь и въ самомъ дѣлѣ, наша жизнь не есть ли осень, которая все прекрасное въ природѣ мертвитъ своими мертвящимъ дыханіемъ? Что такое наша жизнь? «жизнь-борьба», сказалъ кто-то. Вѣрно натурально, борьба и мы скажемъ. Въ этой борьбѣ весь смыслъ жизни. Не будь борьбы—не было бы и жизни. Но борьба жизни съ препятствіями, мѣшающими человеку жить, борьба далеко неравная, «односторонняя драка», какъ сказали бы наши мужики. Всегда нашъ мужикъ боролся и побѣждалъ всѣ невзгоды и неурожая своею русскою удаляю, молодецкою, изворотливостью, терпѣніемъ трудомъ, но настоящій годъ для него будетъ особенно тяжелъ, какъ то онъ вывернется.

Мужикъ просто, темень, до того темень, что подчасъ своей очевидной пользы не видитъ—ну и не умѣетъ, наживать хлѣбъ, кромѣ тѣхъ способовъ, которыя еще со временъ праотцевъ достались по наслѣдству, а между тѣмъ, какъ много есть способовъ честно, спокойнымъ трудомъ нажить хлѣбъ, ради котораго мужикъ убиваетъ въ непосильномъ трудѣ здоровье и силу. Долой крѣпше осень, мракъ, уныніе! Больше свѣту! свѣту! свѣту!

М. Д. Мит—нъ.

### Отечественная Хроника.

Въ виду возбужденнаго нѣкоторыми управленіями земледѣльи и государственныхъ имуществъ вопроса о томъ, сохранить-ли чины казенной лѣсной стражи за собою право на полученіе изъ казны содержанія въ случаѣ призванія ихъ, какъ чиновъ запаса, въ ряды арміи при мобилизаціи войскъ, лѣсной департаментъ циркуляромъ уѣдомилъ мѣстныя управленія, что за призванными на военную службу чинами лѣсной стражи, какъ состоящими на государственной службѣ, сохраняется право на все присвоенное имъ по должности содержаніе (жалованье, земельный надѣлъ и квартира), а также право на занятіе ими вновь прежнихъ должностей, по увольненіи ихъ изъ рядовъ дѣйствующей арміи. Выѣстѣ съ тѣмъ лѣсной департаментъ разъяснилъ, что охраненіе обходовъ, лѣсники и обѣзчики которыхъ призваны въ ряды дѣйствующихъ войскъ, слѣдуетъ распределить между остальными чинами лѣсной стражи.

«Кронштадтскій Вѣстникъ» сообщаетъ: «Преступникъ, убившій министра внутреннихъ дѣлъ фонъ-Плешева, опознавъ. Онъ оказался сыномъ уфимскаго купца Сазоновымъ, слушалъ лекціи въ московскомъ университетѣ, но былъ высланъ въ томскую губернію, откуда самовольно возвратился на югъ Россіи, гдѣ работалъ въ газетахъ и служилъ на желѣзной дорогѣ. Здоровье его настолько удовлетворительно, что онъ скоро будетъ

перемѣщенъ изъ тюремной больничцы въ камеру. Но въ городѣ недѣли двѣ циркулировалъ упорный слухъ, что убійца Плешева обманомъ увезенъ изъ тюрьмы на Выборгской сторонѣ. Слухъ этотъ проникъ въ заграничную печать и настолько упорно циркулировалъ въ Петербургѣ, что одновременно съ сотрудникомъ «Кронштадтскаго Вѣстника» къ начальству тюрьмы явился чиновникъ градоначальства проверить слухъ, который оказался ложнымъ. Помощникъ начальника тюрьмы сказалъ, что при настоящемъ положеніи тюремнаго дѣла такіе случаи немилымъ: тюрьма не вѣритъ никакимъ предписаніямъ и провѣряетъ ихъ по телефону у того учрежденія, которое послало предписание. Это дѣлается не только съ важными преступниками, но и съ обыкновенными».

По разъясненію Прав. Сената, хотя устройство тротуаровъ и составляетъ натуральную повинность домовладѣльцевъ, но, предварительно предъявленія къ нимъ такого требованія, городская дума должна составить по этому предмету обязательное постановленіе и въ немъ ближайшимъ образомъ опредѣлить условія устройства тротуаровъ, ихъ ширину и т. п. (18—8—7194).

### Къ войнѣ.

Больше мѣсяца тому назадъ японцы начали свое наступленіе къ Ляояну, и 11 августа былъ первый бой на передовыхъ позиціяхъ. Съ этого дня схватка смѣнялась схваткою, бой разгорался въ огромное сраженіе; двѣ недѣли безъ умолаку дено и ноцно въ разныхъ мѣстахъ обширнаго поля битвы ревели сотни орудій и десятки тысячъ человекъ рѣзались другъ съ другомъ въ беспощадной бойнѣ, орошая землю своею кровью такъ обильно, что мелкіе ручьи, протекающіе здѣсь въ большомъ количествѣ, окрасились въ кроваво-красный цвѣтъ. Побѣще продолжалось около двухъ недѣль, и 23 августа, вдали отъ Ляояна, у итайскихъ копей, прогремѣли послѣдніе выстрѣлы пушекъ. Обѣ арміи, истекая кровью, замолкли въ изнеможеніи и начали залечивать свои раны; оставшіеся въ живыхъ люди начали подсчитывать своихъ товарищей и... не досчитались многихъ. У насъ вышло изъ строя до 20,000 человекъ (около 5,000 убитыми и 15,000 ранеными); японцы потеряли тысячъ 75—80 (около 30,000 убитыми и тяжело ранеными, какъ показали они сами свою убиты, и 45—50 тысячъ легко ранеными). Но наши уцѣлѣвшіе воины послѣ кратковременнаго отдыха снова изготавились къ бою; армія получила запасы продовольствія и боевыхъ припасовъ; подошла и часть подкрѣпленій; были построены укрѣпленія, и въ концѣ августа А. Н. Куропаткинъ былъ уже совершенно готовъ къ встрѣчѣ вражьей арміи. Врагъ, однако, медлитъ. Очевидно, онъ не могъ оправиться послѣ ляоянскаго побѣща такъ быстро, какъ наша армія, а стало быть и потери его гораздо значительнѣе нашихъ. Тѣмъ не менѣе, нельзя было ожидать, что онъ больше впередъ не двинется, а совсѣмъ остановится у разоренаго, сожженнаго Ляояна. Зимовать въ Ляоянѣ японская армія, въ 400 тысячъ человекъ слишкомъ, положительно не въ состояніи. Она должна идти впередъ, чего бы ей это ни стоило. Можетъ быть, даже безъ всякой надежды на побѣду, предчувствуя даже скорую свою гибель, она все таки должна идти дальше къ Мукдену и не можетъ остановиться на полудорогѣ, какъ не можетъ остановиться посреднѣй горы огромный свѣзжій комъ, который началъ уже скатываться съ вершины въ долину, и который ударившись внизу горы о камень, рассыпется впрахъ. Такъ и японская армія. До ляоянскаго сраженія она могла еще удержаться на мѣстѣ и загордотъ намъ дорогу въ южную Манчжурію и къ Портъ-Артуру; теперь она уже не можетъ этого сдѣлать, а должна идти впередъ, вслѣдъ за нашею арміею, потому, что остановка ея будетъ значить, что она уже потеряла свою наступательную силу и не можетъ болѣе тѣснить насъ. А когда это поймутъ японскіе солдаты и познаютъ, что ихъ армія слабѣе нашей, а ихъ главнокомандующій боится идти впередъ, такъ у нихъ сейчасъ же начнется тотъ упадокъ духа, которому такъ подвержены всѣ азіатскіе племена и который быстро ведетъ ихъ позчица къ разгрому. Вотъ почему японское правительство требуетъ, чтобы Ойяма шелъ впередъ и выжалъ насъ изъ Мукдена. И Ойяма, скрѣпя сердце, повинуется этому требованію потому, что самъ понимаетъ, какія роковыя послѣдствія будутъ имѣть остановка японской арміи у Ляояна, хотя въ тоже время отлично видитъ, что всякій шагъ, приближающій японскую армію къ границамъ Сибири, грозитъ ей гибелью.

Наша армія, разославъ во всѣ стороны на огромное пространство, въ 100 слишкомъ верстъ, свои развѣдочные отряды, опознаваетъ ими японцевъ со всѣхъ сторонъ. Всѣ эти отряды, то подвываясь впередъ, то отходя назадъ, ни на минуту не выпускаютъ японцевъ со своихъ

глазъ. И чѣмъ ближе подходитъ дѣло къ среднѣму сентябрю, тѣмъ сильнѣе насканиваютъ наши развѣдчики и тѣмъ упорнѣе отстаиваютъ свои позиціи наши передовые отряды, такъ какъ приближается время перехода японцевъ въ дальнѣйшее наступленіе. И вотъ, ровно черезъ мѣсяць послѣ перваго ихъ натиска на Ляоянь, они открыли движеніе къ Мукдену. Будетъ ли оно сопровождаться огромнымъ сраженіемъ, какъ во время движенія на Ляоянь; отойдемъ ли мы отъ Мукдена безъ боя; дадимъ ли здѣсь новое сраженіе, которое не уступитъ японскому, и сломимъ наступательную силу японцевъ окончательно, чего не успѣли сдѣлать подъ Ляоянь—все это вопросы, рѣшеніе которыхъ мы узнаемъ не раньше, какъ черезъ двѣ-три недѣли. Пока извѣстно только, что японцы снова пускаются въ обходъ нашихъ позицій у Мукдена, и при этомъ заходятъ издали, наступая по окольной дорогѣ въ 80 верстахъ отъ этого города.

У Мукдена поднялся уже нашъ воздушный шаръ. Два дня подрядъ онъ летѣлъ на огромной высотѣ, открывая передвиженіе японскихъ корпусовъ. Это служитъ признакомъ того, что японцы уже производятъ движенія большими войсковыми отрядами, что дѣлается только въ ожиданіи сильнаго боя. Наши развѣдочные отряды уже не въ состояніи пробиваться черезъ японскую сторожевую дѣлу, уже не могутъ давать точныя свѣдѣнія о силѣ и расположеніи значительныхъ отрядовъ, стоящихъ непосредственно позади линіи охраненія. Даже усиленные развѣдки, предпринимаемыя крупными частями, уже не приносятъ большой пользы, такъ какъ сторожевые японскіе отряды усилились настолько, что могутъ удержаться на мѣстѣ и не даютъ намъ возможности рассмотреть то, что дѣлается позади нихъ. Въ этихъ-то случаяхъ огромную услугу оказываетъ шаръ, въ особенности, если вражеская армія движется по равнинѣ.

Оставаясь пока на одномъ мѣстѣ въ равнинѣ впереди Мукдена, японцы продвигаются понемногу впередъ въ горахъ къ востоку отъ Мукдена. На Дальневосточномъ перевалѣ ихъ движеніе было пока задержано нашими передовыми отрядами. Но, конечно, эта задержка долго не будетъ продолжаться: японцы усилятъ свой обходный отрядъ, и наши отойдутъ поближе къ Мукдену, потому, что назначеніе дальняго передового отряда заключается не въ томъ, чтобы непремѣнно задерживать противника, а въ томъ, чтобы своевременно обнаружить его движеніе и его силы. Главныя же бои будутъ происходить въ окрестностяхъ Мукдена при переправѣ японцевъ черезъ рѣку Хунхэ.

О стычкѣ на Дальневосточномъ перевалѣ появилось уже правительственное сообщеніе японцевъ. По обыкновенію, оно совершенно не сходится съ донесеніемъ А. П. Куропаткина. Но не трудно обнаружить, гдѣ заключается истина. А. П. Куропаткинъ доноситъ, что японцы два раза атаковали нашъ отрядъ на перевалѣ и оба раза были отбиты, причемъ мы захватили въскольکو людей въ плѣнъ и подобрали въскольکو ружей, брошенныхъ японцами при отступленіи. Отсюда ясно, что перевалъ остался пока въ нашихъ рукахъ. Ояма доноситъ иначе. Онъ также говоритъ, что японцы атаковали русскихъ на Дальневосточномъ перевалѣ; но совсѣмъ умалчиваетъ о послѣдствіяхъ этой стычки, а вмѣсто этого, говоритъ дальше, что японцы атаковали нашихъ также и гдѣ то въ другомъ мѣстѣ (при Саньлунку), причемъ отбиты были ихъ съѣверу и захватили 19 человекъ. Въ самомъ концѣ донесенія онъ говоритъ, что японцы захватили какіе то трофеи, а сами потеряли немного. Благодаря такой путаницѣ въ донесеніяхъ, можно подумать, что японцы отбиты нашихъ къ сѣверу и на Дальневосточномъ перевалѣ, причемъ сами потеряли очень немного людей. Но въ действительности оказывается, что нашъ отрядъ на Дальневосточномъ перевалѣ остался на своемъ мѣстѣ, и слѣдательно донесеніе Оямы объ успѣхѣ японцевъ относится къ стычкѣ у какой то деревни Саньлунку.

Конечно, дѣло на Дальневосточномъ перевалѣ равно никакому значенію для предстоящаго боя не имѣетъ, и отошли ли мы къ сѣверу, или вѣтъ, отъ этого ничто не измѣнится. Но мы умиздленно остановились на этомъ незначительномъ дѣлѣ для того, чтобы показать, какъ хитро шныщетъ японскій главнокомандующій, чтобы даже въ пустякахъ никто не узналъ правды, а всякій думалъ, что японцы вездѣ имѣютъ полную удачу.

«Воен. Вр.»

Корреспондентъ «Daily Telegraph» сообщаетъ нѣкоторыя новыя подробности о сраженіи при Ляоянь.

Японскіе солдаты хотя и сражались съ большимъ воодушевленіемъ и храбростью, по все же дѣйствовали не какъ безумные: они хорошо владѣли собой и повиновались безпрекословно своимъ офицерамъ. Когда становилось очевиднымъ, что позиція, которая расположена передъ ними будетъ стоить многихъ жертвъ,—они медленно отступали.

Одна изъ самыхъ кровопролитныхъ атакъ была выполнена въ сраженіи при Ляоянь 31-мъ полкомъ. Полкъ атаковалъ центральную позицію русскихъ, защищенную проволочными загражденіями, втиснутыми надъ

глубокими ямами, солдаты наступали подъ непрерывнымъ градомъ пуль съ высокаго холма.

Нападавшие падали десятками, на за ними шли другіе съ познаннымъ презрѣніемъ къ смерти. Японцы со страшными потерями достигли вершины холма, послѣ рукопашной схватки съ русскими и водрузили на позиціи японское знамя. Но тутъ произошла для нихъ бѣда: 15-й полкъ японской артиллеріи, думая, что позиція взята русскими, началъ осматривать своихъ братьевъ по оружію дождемъ шрапнели; русскіе со своей стороны открыли по холму убійственный огонь. Подъ этимъ перекрестнымъ огнемъ холмъ превратился въ настоящій адъ. Жалкіе остатки японскаго полка отступили, и русскіе снова заняли холмъ. Говорятъ, изъ всего 34-го полка осталось въ живыхъ 300 человекъ, да и тѣ имѣли по 2 и по 3 раны!

Японцы,—прибавляетъ корреспондентъ «Daily Telegraph»,—питаютъ сильную антипатію ко всемъ иностранцамъ; особенно сильно это чувствуется въ высшихъ военныхъ сферахъ.

Вслѣдствіе этого, корреспонденты совершенно не въ состояніи исполнять своихъ обязанностей: всѣ иностранные военные атташе почти безъ исключенія выражаютъ въ частныхъ бесѣдахъ свое глубокое разочарованіе, чтобы не сказать больше. Ни одному корреспонденту, ни одному атташе не разрѣшается наблюдать за сраженіемъ ближе чѣмъ за шесть миль. Даже послѣ сраженія главный штабъ позволяетъ осмотрѣть поле битвы черезъ день.

### НАРОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО.

#### Разлука запасного.

На сѣверѣ дальнемъ, средь шумныхъ лѣсовъ,  
Раздался вдругъ призывъ запасныхъ чиновъ,  
Молва разнеслася по всемъ уголкамъ,  
И карточки выдали плечнымъ чинамъ.

Въ одной деревушкѣ, избѣнкѣ худой,  
Сидѣлъ думу думалъ Павлуша съ семьей,  
Вдругъ двери открылись, десятейкой вошелъ,  
Онъ объясняетъ, чтобъ въ городъ онъ шелъ.

И выдалъ онъ карточку бѣдному Павлушѣ,  
Вѣдь вѣрно придется разстаться съ Наташей,  
Грустно разстаться съ женой и дѣтьми,  
Но надо на Дальній Востокъ мѣѣ идти.

Тамъ буду сражаться за Русь и Царя,  
А дома пусть молятся дѣти, жена,  
Лампадку затеплятъ предъ ликомъ святымъ,  
Съ усердіемъ будутъ молиться предъ нимъ.

Въ слезахъ, въ козыблѣхъ у Бога просить,  
Чтобъ Онъ имъ помогъ бы врага побѣдить,  
Хоть врагъ нашъ коварный и хитрый, смѣлой  
За родину мы стоимъ головой.

Прощайте вы, дѣти, прощай и жена,  
Теперь ужъ я вновь буду Царскій слуга,  
Я буду служить, живота не щадить,  
И клятву я данную долженъ хранить.

Слезамъ залилась Наташа съ дѣтьми,  
Какъ будемъ мы жить безъ тебя, сироты,  
Цѣлуешь супруга, прижалась къ сердцу,  
Быть можетъ, придется разстаться на вѣчно.

Живемъ мы съ братьями сейчасъ по раздѣлу,  
Какъ будемъ мы править крестьянское дѣло,  
Кто земаю намъ спасетъ, пошьетъ зерно,  
Сожнетъ, уберетъ, кто то свозитъ въ гумно.

Эх! будетъ вамъ плакать и слезы то лить,  
Господь вамъ поможетъ, а Царь наградитъ.  
Есть много на свѣтѣ и добрыхъ людей,  
Помогутъ поспѣять, убрать хлѣбъ съ полей.

Но если героемъ паду на войнѣ,  
Въ церквѣхъ поманутъ вѣчную память обо мнѣ,  
А можетъ, вернусь домой я живой,  
Опять займемъ мы на славу съ тобой.

Молодень нанутственный намъ сослужили,  
Запасныхъ святою водой окропили,  
Изъ города были подводы готовы  
И всѣхъ насъ запасныхъ отпирывалъ съ Богомъ.  
Крестыянинъ Василь Шкалюковъ.

Для инородныхъ подписчиковъ при семь №-рѣхъ прилагается телеграмма «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» №№ 239, 240 и 241.

Редакторъ Неоф. части С. Бѣляевъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Къ свѣдѣнію гг. ѣдущихъ въ С.-Петербургъ.

**С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.**

ВНОВЬ ОТДѢЛАННЫЯ

**МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ**

у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.  
Электричество.

*Цѣны умеренныя.*

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА:

**„РАЗСКАЗЫ“**

Владимира Пржеваліинскаго, цѣна 50 к. съ перес. 65 к.  
(Можно высылать почт. марками.—Налож. платежъ на 10 к. дорожю).

ВЕСЬ ЧИСТЫЙ ДОХОДЪ ОТЪ ИЗДАНИЯ ПОСТУПАЕТЪ ПО РОВНУ.

**НА УСИЛЕНІЕ ВОЕВОГО ФЛОТА**

И  
НА ПОСТРОЙКУ ДАЧИ ДЛЯ БОЛЬНЫХЪ И ПЕРЕУТОМИВШИХСЯ ТРУЖЕНИКОВЪ СЕНАТСКОЙ ТИПОГРАФІИ.

Книга продается въ Спб., въ конторѣ Сенатской типографіи (здѣсь же и складъ изданія) и въ кни. маг. Ник. Гав. Мартинова, Александринская пл., 5.

Продолжается подписка на 1904 годъ (IX-й г. изд.)

на иллюстрированный журналъ для семьи и школы

**ВСХОДЫ**

24 номера и въ видѣ бесплатнаго приложенія одно изъ слѣд. двухъ произведеній.

Колумбово яйцо. Сбор. научн. игръ и развл. И. Игнатъева.—Миръ животныхъ. Новое изд. въ 3 т. съ 250 р. Э. Писанской.

Журналъ допущенъ всеми вѣдомствами, во всѣ учебныя заведенія.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ: а) 1-го числа въ больш. форм.—въ два столбца 5—6 печ. лист. съ разнообразнымъ содержаніемъ; б) 15-го—книжкой мал. форм. отъ 8 до 14 печ. лист., содержащей въ себѣ одно законченное произведеніе, болѣе трети-честное или научно-популярное.

Ц. съ дост. и перес. на годъ 5 р., на 1/2 года 2 р. 50 к., безъ дост. 4 р. 50 к., за гран. 8 р.

1 сентября вышелъ № 18. Содержаніе: «Господинъ сочинитель». Очеркъ В. П. Майлова.—Вечеръ, рис. В. Степанова.—Волченокъ. Историческій рассказъ (окончаніе) С. Мицлова. (1 рис.).—Стихотвореніе. Астры Г. Галиной.—Гифада, пѣры и логвица. М. Волошиновой. (14 рис.).—Похожденіе одного удава. Выль. Съ англ. З. Розинтой. (13 рис.).—Наши любимцы (окончаніе). П. Вольморскаго. (3 рис.).—На родимѣ: Кавказско-Черноморское побережье. Картинки и впечатлѣнія. III. Характеръ селеній сѣверной части побережья. Дольмены.—IV. Шоссейная дорога. Чешская колонія. Горный лѣсъ. С. Васюкова. (3 рис.). Изъ тенушей жизни: Русско-японская война. (3 рис.).—Японскія пули. Отгѣна глѣсныхъ наказаній.—† В. А. Радичъ.—Катастрофа въ г. Лодзи. Обо всемъ: Сила воли.—Корейскія школы (1 рис.).—Для младшихъ братьевъ и сестеръ: Нянька-Банька. (Окончаніе). Клавдія Лукановичъ. Критическій указатель (на обложкѣ).

Адресъ главной конторы: Спб., Пантелеймоновская, 27.  
Редакторъ-издатель Э. Монвижъ-Монтевидъ.

Продолжается подписка на 1904 г.

**Вѣстникъ Знанія** 48 книгъ въ годъ 8р.

Редакторъ Издатель В. В. БИТНЕРЪ.

31 авг. вышелъ № 9 (сентябрь) «Вѣстника Знанія». Содержаніе:

А. А. Радичъ. Во что обходится жителямъ Германіи покровительственная система.—Густавъ Данилевскій. Г. Тощій и его «штучка». Проф. Г. І. Кольбе. Психологія животныхъ.—Прив.-доц. К. В. Харичковъ. О высшихъ техническихъ школахъ въ Германіи. Н. Крыловъ. Сѣверный морской путь.—Проф. М. И. Тамашевъ. Очеркъ арабской культуры въ средніе вѣка.—А. К. Смоликовъ. Осевнія занятія натуралиста.—Г. Пятигорскій. Обезпеченіе рабочихъ при утратѣ ими трудоспособности.—Проф. Л. Кельнеръ. Гладстонъ.—Л. Захарьевъ. «Предѣлы» науки и «безпредѣльность» исторіи.—П. Васильевъ. Къ исторіи русскихъ лишившихъ людей.—Джонъ-Антуанъ-Но. Враждебная сила.—К. В. Щеглова. Настроеніе современной личности (М. Горькій).—Проф. П. Вейзенгрюнъ. Наука и жизнь.—ЛЪТОПИСЬ СОВРЕМЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА.—ВОПРОСЫ НАРОДНАГО ОБРАЗОВАНІЯ И БИБЛИОГРАФІИ: А. В. Николаевъ. «Перевѣдка всѣхъ цѣнностей» въ дѣлѣ народнаго образованія.—Библиографическія замѣтки о книжкахъ для народа и для самообразованія.—Библиографія.—Научное обозрѣніе.—Научная хроника. Всемирный парламентъ печати.—† Вальдекъ-Руссо.—Л. Фейербахъ.—Бюро научныхъ справокъ. Научныя новости. Астрономія, метеорологія, физика. Новые выводы относительно атмосферы планеты.—Дѣйствіе молній.—Зоологія, ботаника, антропологія, медицина, місія и изобрѣтенія.—Взаимопомощь читателей «Вѣстника Знанія».—Отвѣты подписчикамъ.—Списокъ книгъ для отзыва.

ПРИЛОЖЕНІЯ КЪ № 9.—Три книжки: 1) «Общедоступный Университетъ»: Новѣйшіе успѣхи матеріальной культуры въ связи съ ея исторіею. Часть VII.—Машиностроеніе и его значеніе для промышленности. 2) «Энциклопедическая Библиотека для самообразованія».—Проф. Р. Боммели и проф. Г. Макмалясъ *Жизнь растений*. 3) Читальня «Вѣстника Знанія»:—Проф. С. Сервантъ. «Дополнительная Европа». Картины изъ исторіи жизни земли. Приложение № 6. Читальня «Вѣстника Знанія»: В. В. Битнеръ. *Фр. Ницше и его произведенія*—разсылаются при этомъ №.

Подписная цѣна: на годъ (48 кн.) 8 р. съ перес., 7 р. безъ пер. Разсрочка по соглашенію. Подробныя объявленія бесплатно. С.-Петербургъ, Кузнечный, 2.

изданія В. БИТНЕРА ДЛЯ САМООБРАЗОВАНІЯ.

Системат. курсъ природовѣдѣній въ 12 вып. по 50 к.: «Вода въ природѣ» 2 части, «Атмосфера» 3 ч., «Теплота» 3 ч., «Свѣтъ» 2 ч., «Звукъ» и «Луна и планеты»—всѣ 12 вып. всего «Общедоступнаго Университета»—3 р.—12 кн. 12 кн. «Читальня»—5 р.—12 кн. «Энци. Библ.»—6 р.—«Ужасы войны и ея конецъ»—п. 75 коп. Выпис. изъ ред. «Вѣстн. Зн.», Спб., Кузнечный, 2. за перес. не платитъ.